

“开学经济”渐升温 “经济开学”成新风

——开学季长乐消费市场见闻

本报记者 宋亦敏 通讯员 陈琳



又迎开学季,家长和学生在文具店内选购开学装备。(陈琳摄)

总共花费不到800元,“这样不仅能避免开学时手忙脚乱,还比现场购买要便宜不少。”

理性列清单实现“经济开学”

随着人们生活条件改善,不少学生的“开学清单”越拉越长,家长所要支付的“开学账单”也随之水涨船高,其“烧钱”程度不免让人心生忧虑,该如何实现“经济开学”?

本着不浪费的原则,在开学前,戴女士与儿子认真地整理了一遍书包,根据目前已有的物品和实际需求,精简清单、定好预算,只购买学习必需品和部分生活所需用品。

“‘开学清单’不需要大而全,而是要从实际出发,分清轻重缓急,量力而行、按需购买。”戴女士认为,面对市场上琳琅满目的推介,家长自己也要以身作则,跳出营销套路,把钱花在刀刃上,这是一次很好的“财商”教育。

“开学清单”不仅是一张经济清单,更是一份关于成长与责任的答卷。”福州外语外贸学院教育学院院长助理马小芳博士表示,比起一味满足孩子的物质需求,正确的引导更为重要。校方、家长不妨借着“开学经济”的热度,通过引导孩子制定财务计划、鼓励孩子参与家庭消费决策等方式,教育孩子审视消费的必要性,在实现从“开学经济”到“经济开学”转变的同时,培养孩子正确的消费观。

市场监管部门提醒 学校食堂禁用慎用这些食品

本报讯(记者 沐方婷)又到开学季,福州市市场监管部门发出提醒,以下食品学校食堂注意禁用、慎用。

根据提醒,学校食堂禁止采购发芽土豆、鲜黄花菜、四季豆、野生蘑菇,浸泡时间过长而变质的木耳、银耳或米面制品,亚硝酸盐、防腐剂、乳化剂、稳定剂等食品添加剂,以及没有完整标识的散装油等其他散装食品等。市场监管部门特别提醒,木耳、米粉等宜即泡即吃。

禁止供应食品品种方面,学校食堂不得制售生食类、冷食类食品和裱花蛋糕,不得外购散装熟食肉制品。采用校外集体用餐

配送单位的,不得配送冷食类食品、生食类食品、自制冷冻饮品,例如冰淇淋、酸奶、乳酸发酵饮料、鲜榨果汁以及其他冷冻饮品、裱花蛋糕以及其他冷加工糕点。

慎用食材包括贝类以及扁豆、豇豆、芸豆、蚕豆,易引起组胺中毒的青皮红肉的海产鱼类,如鲈鱼、青条鱼、秋刀鱼、金枪鱼、沙丁鱼等;易残留有毒有害物质而不符合食品安全标准的原料,如猪肝、猪胆、猪心等动物内脏器官。

慎供食品方面,豆浆因出现“假沸”现象易引起食物中毒,烹饪时必须确保烧熟煮透;不得提供以生鸡蛋为原料且不经彻底加热处理的三明治、沙拉等食品。

外观,我们更看重文具品质,无毒无害、绿色环保用起来才更放心。”

文具店店长刘女士告诉记者,从近期销售情况看,各式作业本、笔、橡皮等学习用品都是开学季的热销品。“如今学生的购买倾向也更趋于理性,主要追求性价比高的文具,以简约实用为主,特别是那些采用环保材料制作的文具颇受欢迎。”

“开学清单”品类更丰富

趁着开学季,一些准大学生

也忙着采购入学装备,他们的“开学清单”品类则显得更为丰富。

近日,长乐区的梁女士带着即将上大学的女儿跑了几家电脑店选购笔记本电脑。“她读的专业对电脑配置要求比较高,线下咨询一下再买心里更有数。”梁女士说,经过商量和对比,她们花费1.2万元购买了一台笔记本电脑。

除了笔记本电脑,女儿高考结束后,梁女士已为孩子添置了新手机、平板电脑等,再加上化妆品、新衣服、毕业聚餐、学车驾照等费用,合计已超4万元。

网络安全“开学第一课” 走进闽清校园

本报讯(记者 阮冠达)“在虚拟的网络世界中,同学们要保护自己的利益,理智应对各种诱惑,抵制不良思想的侵蚀。”9月2日,开学第一天,在闽清县委网信办、县教育局的组织下,闽清城关小学、坂东中心小学、东桥中心小学等多所小学的孩子们迎来了别开生面的“开学第一课”,课堂以“网络安全进学校”为主题,旨在增强青少年网络安全自我保护意识,筑牢校园“安全网”。

网络,已成为孩子们生活不可缺少的一环,如何才能帮助未成年人正确安全地使用网络?针对青少年网络安全意识淡薄的特点,老师们以网络安全为核心,向同学们讲解了勒索软件、个人信息保护、钓鱼网站、电信诈骗等相关网络安全知识。

经过深入浅出的讲解,以及课堂交流、小组讨论,广大学生的网络安全意识得到了有效提升。同学们纷纷表示,要保护好个人隐私,不注册来源不明的网站和软件;防范网络诈骗,不轻信中奖刷单等信息;拒绝网络欺凌,学会及时向家长、老师求助;防范网络沉迷,合理安排上网时间。

城关小学相关负责人表示,这节特殊的开学第一课,有助于同学们了解如何规避网络风险、避免网络诈骗等,形成正确的网络安全观。“近年来,城关小学作为闽清县第一所市级青少年网络安全教育基地学校,高度重视网络安全工作,通过策划主题升旗仪式、举办网络安全书画比赛、召开主题班会等形式多样的宣传教育活动,提高全体师生的网络安全意识。”本学期,城关小学还将继续推进家校携手,开展“网络安全进学校”主题系列活动,为建设文明和谐、安全有序的网络空间而努力。

我市公布4起安全生产违法典型案例 员工未经培训上岗 加油站被罚2万元

本报讯(记者 曾建兵 通讯员 李楠)近日,市安办曝光了近一年来办理的安全生产行政处罚案例中的4起典型案例。此举旨在推动全市安全生产治本攻坚三年行动走深走实,强化各生产经营单位安全生产主体责任落实,督促安全生产领域违法行为自查自改。

2023年12月,闽清县应急管理局在某陶瓷公司执法检查时发现,该公司存在特种作业人员安全教育培训材料缺特种作业人员签名等问题,未如实记录安全生产教育和培训,违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十八条第四款的规定,依据《中华人民共和国安全生产法》第九十七条(四)项的规定,对该公司处以20000元的行政处罚。

2024年3月,福州市应急管理局在某加油站开展执法检查时发现,该站一加油站2023年度未经安全生产教育再培训,至2024年3月执法人员检查时,该站仍安排该加油站上岗作业。该加油站违反了

《中华人民共和国安全生产法》第二十八条第一款、(生产经营单位安全培训规定)第十三条第二款规定,依据《中华人民共和国安全生产法》第九十七条(三)项的规定,对该加油站处以20000元的行政处罚。

2024年5月,罗源县应急管理局在某船舶修理公司执法检查时发现,该公司新入职员工王某、葛某的三级安全教育试卷材料字迹模糊,经该公司未如实记录2名从业人员安全生产教育和培训情况,违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十八条第四款的规定,依据《中华人民共和国安全生产法》第九十七条(四)项的规定,应罚款15000元。另外,该公司还有一名特种作业人员未按照规定经专门的安全作业培训并取得相应资格上岗作业,且该公司教育和督促一名从业人员执行本单位安全生产规章制度不到位。上述三项违法行为分别裁量、合并处罚,对该公司处以共计45000元的行政处罚。

2024年7月,闽侯县应急管理局

在某铝业科技有限公司(金属冶炼企业)执法检查时发现,该公司主要负责人和安全生产管理人员未按照规定考核合格,违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十七条第二款规定,依据《中华人民共和国安全生产法》第九十七条(二)项的规定,对该公司处以40000元的行政处罚。

相关链接>>>

《中华人民共和国安全生产法》第二十七条第二款规定,危险物品的生产、经营、储存、装卸单位以及矿山、金属冶炼、建筑施工、运输单位的主要负责人和安全生产管理人员,应当由主管的负有安全生产监督管理职责的部门对其安全生产知识和管理能力考核合格。考核不得收费。

《中华人民共和国安全生产法》第二十八条第一款、第四款规定,生产经营单位应当对从业人员进行安全生产教育和培训,保证从业人员具备必要的安全生产知识,

熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程,掌握本岗位的安全操作技能,了解事故应急处理措施,知悉自身在安全生产方面的权利和义务。未经安全生产教育和培训合格的从业人员,不得上岗作业。生产经营单位应当建立安全生产教育和培训档案,如实记录安全生产教育和培训的时间、内容、参加人员以及考核结果等情况。

《中华人民共和国安全生产法》第九十七条(二)(三)(四)项规定,生产经营单位有下列行为之一的,责令限期改正,处十万元以下的罚款;逾期未改正的,责令停产停业整顿,并处十万元以上二十万元以下的罚款,对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员

处二万元以上五万元以下的罚款:(二)危险物品的生产、经营、储存、装卸单位以及矿山、金属冶炼、建筑施工、运输单位的主要负责人和安全生产管理人员未按照规定考核合格的;(三)未按照规定对从业人员、被派遣劳动者、实习学生进行安全生产教育和培训,或者未按照规定如实告知有关的安全生产事项的;(四)未如实记录安全生产教育和培训情况的。

《生产经营单位安全培训规定》第十三条第二款规定,煤矿、非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、金属冶炼等生产经营单位新上岗的从业人员安全培训时间不得少于72学时,每年再培训的时间不得少于20学时。



福州高温暂歇 未来三天多阵雨

本报讯(记者 谭湘竹)这两天,福州“秋老虎”威力不减,暑热依旧,2日最高温达到35℃。同时,今年第11号台风“摩羯”已于1日晚生成,未来最强可达强台风级或超强台风级,或影响我省。

由于台风外围影响,福州将暂别高温天气。未来三天,市区最高温在34℃左右,最低温在28℃左右,午后到夜里多发阵雨和雷阵雨,局部中到大雨,建议市民出行最好随身携带雨具。今明两日全市以多云天气为主。5日部分乡镇将迎来阵雨或雷阵雨。

市总工会示范性单身青年职工交友系列活动启动 安排12场次,将持续至年底

本报讯(记者 李白韵)记者昨日从市总工会获悉,“工会会有你”2024年市总工会示范性单身青年职工交友系列活动于本月启动。活动持续至年底,共安排12场次,以周末及节假日为主,每场约50名青年职工参加。欢迎工会关系隶属我市的40周岁以下单身青年职工通过所在单位工会向所属的县(市)区总工会、市级各产业工会报名。第一批次报名时间截至9月5日18时。

活动采取“6+6”模式,即6场2天1夜的拓展式交友活动,6场半天的体验式交友活动。与以往不同,今年的活动以“兴趣爱好+舒适自然+品质提升”为框架,内容新颖,旨在为青年职工搭建展示自我、学习提升、沟通交流的朋友圈。其中,2天1夜拓展式交友活动地点从我市职工疗休养基地中择优选取。半天体验式交友活动在市区内选择文艺场所,可体验手作、读书会、运动、音乐会等当下年轻人喜欢的交友活动。

为提高青年职工参与活动的热情,主办方还接受报名职工对活动项目的建议投票,定制活动环节。目前拟安排的活动内容包括非洲鼓音乐之旅、实景剧本杀、古法香牌制作、漆扇制作、露营烧烤音乐活动、飞盘嘉年华、腰旗橄榄球、户外徒步运动、户外溯溪玩水、DIY银饰手作等。

近期人群聚集和流动增加 注意防范登革热等疾病

本报讯(记者 林文婧 通讯员 方海银)近期,学生们陆续返校,短时间内人群聚集和流动快速增加,媒介传染病,呼吸道、肠道传染病,以及食源性相关疾病等传播风险增大。昨日,福州市疾控中心提示广大市民:谨防登革热、霍乱以及食源性疾病。

“九月气温仍然相对较高,加上可能的降雨,容易形成积水,为蚊虫提供了理想的繁殖环境。”福州市疾控中心副主任医师羊晶晶介绍,登革热是由登革病毒引起,经伊蚊传播的急性传染病,人群普遍易感,由于会剧烈疼痛,又被称为“断骨热”。

登革热的典型症状是高热、三痛、三红和皮疹。高热即突发40℃以上的高烧;三痛即剧烈头痛、全身关节痛、肌肉酸痛;三红即面红、颈红、胸红;皮疹即四肢躯干或面部,出现充血性皮疹或点状出血疹。除了以上症状,还可能出现恶心、呕吐、腹痛、腹泻等胃肠道症状,严重时候还可能出现出血休克、多器官衰竭等,甚至会导致死亡。

如何预防?羊晶晶建议在登革热流行的时候,外出活动比如逛公园或旅行时,应穿长衣长裤,如果有外露的皮肤,可以喷涂防蚊药物,如防蚊花露水。还要避免早晚在树荫、草丛、凉亭等蚊虫较多的地方逗留过久。家里应使用蚊帐,安装纱门、纱窗等物理屏障,适时使用蚊香、电蚊拍、防蚊灯等装备,还可以用杀虫喷雾剂等进行化学灭蚊。保持住家及周围环境卫生整洁,清除各种卫生死角和垃圾,家中减少种养水生植物,用水容器或其他有积水容器5天至7天彻底换水一次。

九月还应注意防范霍乱。疾控专家介绍,霍乱是由霍乱弧菌引起的急性肠道传染病,主要经由不洁水源和食物传染,患者常出现呕吐、腹泻、脱水和高烧等症状,重症和延误治疗可致死亡。霍乱在我国的流行高峰为每年的5月至10月。“预防霍乱主要是‘把好一张口’,预防病从口入,做到‘五要’‘五不要’。”羊晶晶表示,“五要”即饭前便后要洗手、买回海产要煮熟、隔夜食物要热透、生熟食品要分开、出现症状要就诊;“五不要”即生水未煮不要喝、无牌餐饮不光顾、腐烂食品不要吃、暴饮暴食不可取、未消毒(霍乱污染)物品不要碰。

公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人或声明人保证内容的真实性,并承担一切法律后果。

遗失声明
●林钦(身份证号:350128199210084920)遗失位于福州市平潭县金井区璀璨天城小区12号楼7单元3207室购房合同,合同号:20172943,声明作废。

●福建建松冷链物流有限公司遗失闽AQ1830道路运输证,证件号:350121204796,声明作废。
●本人林松遗失福州建筑工程职业学院中专学校建设工程施工专业中专毕业证书,证书编号:职毕字第(2016)0306Q00136号,声明作废。

●福建省闽瑞旅游汽车有限公司遗失闽AZA039(黄)营运证,编号:350182100048,声明作废。

停气通知
尊敬的用户:
1.燃气工程施工定于2024年9月5日8:30至11:30进行,届时通湖公寓、三坊世家将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
2.燃气工程施工定于2024

年9月5日8:30至11:30进行,届时通湖公寓、三坊世家将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

3.燃气工程施工定于2024年9月5日11:30至17:30进行,届时通湖公寓将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
4.燃气工程施工定于2024年9月5日13:30至17:30进行,届时融山花园、康乐乳品厂、农

工商公司宿舍、福莲花园二区、福莲花苑、跃进路宏发雅居(府相居)等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

5.燃气工程施工定于2024年9月5日13:30至17:30进行,届时苍霞街道融信青年城地块三将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现问题请及时联系95777。

福州华润燃气有限公司
2024年9月2日
各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。
登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处
热线电话:0591-83721111